



# 1994-2月 內境國紐在不媽爸 學入記登准不子孩

紅樓夢

澳洲、紐西蘭近年成為台灣移民的新天堂，台灣新移民人數成等級數增加，根據多位移民的說法，當初移民來澳，八成以上是為了孩子的教育問題。孩子教育問題因移民解決了，大人的事業生計問題卻因移民而發生困難，父母在澳洲、台灣間兩頭飛，「空中飛人」或留下子女在國外，造成紐澳的小留學生問題。

相對於美國、加拿大等地，澳洲、紐西蘭的氣候溫和、民風純樸，地廣人稀、治安好、低犯罪率和絕少的毒品犯罪和性氾濫問題，加上英國式「督導式的啟發教育」有別於美國「放任式的啟發教育」（台灣移民的形容詞），學歷廣受國際承認，吸引不少台灣家長把子女送來紐澳求學。

國外求學的上上策，當然是取得永久居留權，隨父母辦妥移民，一來可直接取得入學許可，二來進入公立學校就讀，可享受比照公民子女，除了極少額書本費外，從小學到高中一切學雜費全免，十六歲至廿四歲在學者尚可領取政府的家庭津貼，會考可直升大學，澳洲上大學還有就學貸款。這些好條件，吸引許多台灣家長努力爭取移民紐澳。

移民不成者，寄宿、辦理收養依親或遊學，先求就學再尋求申辦居留權，成為另一種形式的小留學生。與具移民身分不同的是，這群小留學生家長每年須支付約新台幣貳拾萬元的學費，其中還不包括食宿費用。

新移民父母對子女的呵護和期望，可能遠超過國內的父母，因為他們有餘裕的時間用在子女身上，所以「成就」也格外傲人。在達爾文很活躍的李教授太太說，澳洲幾個大州連續幾年高中會考（相當於大學入學考試）的「狀元」，都是台灣來的，當然申請好大學佔了優勢，在澳洲人心目中也有了「口碑」。

相對於父母呵護備至的孩子，另一群父母因事業必須做「空中飛人」或長期在台灣謀生的學生情況就複雜得多。親情的損失，父母的愧疚往往以金錢、物質尋求彌補。

台灣小留學生因父母不在、心態失衡，有因細故放火燒學校教室的怪事，逼使紐西蘭政府規定，學童父母人不在紐國境內，不准登記入學。

# 板跳好洲星會交西東

# 華人社會會生活上易溝通

新加坡

目前我國在新加坡的小留學生到底有多少人？星教育部不公布；台北代表處難以掌握確實的數字，根據可靠的線索估計應當不少於五、六千。